

Марина и Сергей Макарычевы - шахматные обозреватели "НТВ-плюс".

Шахматы по разные стороны океана

Начались соревнования в Рогашке Статине и Сан-Паулу

Едва в Ханты-Мансийске завершился Кубок мира по шахматам, как сразу в двух точках мира – в словенской Рогашке Статине и бразильском Сан-Паулу – стартовали новые соревнования.

Первое из них представляет собой клубный Кубок Европы, точнее даже два кубка – мужской и женский, выиграть которые мечтает каждый уважающий себя клуб Старого Света. И стремительный рост спонсорского интереса к престижным командным турнирам превратил этот форум в яркое событие международного шахматного календаря. Участие в нем принимает едва ли не вся элита мировых шахмат. Однако разбивка сильнейших гроссмейстеров по ведущим клубам носит столь неожиданный и откровенно космополитичный характер, что если не знать истории создания и становления этих интернациональных сборных, то почти невозможно догадаться, клубы какой страны они представляют.

Так выглядит стартовый список прошлогоднего обладателя престижного европейского приза. Это Борис Гельфанд (Израиль), Ванг Хяо (Китай), Фабиано Каруана (Италия), Аниш Гири (Голландия), а также примкнувшие к ним россияне Александр Рязанцев, Владимир Поткин, Борис Грачев и Евгений Наер. Вместе они выступают под флагом московского клуба «64». Его главными конкурентами окажутся еще четыре почти столь же мощных российских коллектива, представляющих Саратов, Санкт-Петербург, Ханты-Мансийск и Томск, а также превосходящий всех по своему среднему рейтингу бакинский «Сочар». За эту команду наряду с Теймуром Раджабовым, Шахрияром Мамедьяровым и еще двумя бакинцами – Рауфом Мамедовым и Эльтаджем Сафарли – выступят Александр Грищук (Россия), Эмиль Сутовский (Израиль), Андрей Волокитин (Украина) и Рустам Касымжанов (Узбекистан). Вслед за явно преобладающими россиянами (нашу страну представляют пять сильных команд) следуют представители Украины, Китая и Израиля.

Общее число мужских клубных команд перевалило за отметку 60. Это побудило организаторов использовать при проведении кубка так называемую швейцарскую систему. При ней сильнейшие клубы избегают в первых турах встреч между собой, что, с одной стороны, делает популярными такие счета, как 6:0 и 5.5:0.5, а с другой – затрудняет прогнозы. На короткой дистанции в семь игровых дней все реальные претенденты на «золото» просто не успеют встретиться между собой. Поэтому последние четыре тура кубка всегда превращаются в нервную и зрелищную битву титанов.

Все самое интересное на этом командном турнире произойдет сегодня и в ближайшие выходные. Тогда как шесть звезд первой величины, собравшихся по другую сторону океана – в Сан-Паулу, – закончат в эти же дни первый круг финального турнира Большого шлема.

Большой шлем был задуман несколько лет назад как своеобразная альтернатива официальному розыгрышу мировой шахматной короны. Однако он смог стать лишь неким дополнительным супертурниром, участие в котором рассматривается ведущими гроссмейстерами сквозь призму коммерческих и прагматических соображений. Так, взвесив все «за» и «против», в турнире этого года отказались принять участие четвертый и пятый номера мирового рейтинга – Владимир Крамник и Сергей Карякин, места которых заняли Василий Иванчук и Франсиско Вальехо. Россияне аргументировали свое решение высокой загруженностью и необходимостью как следует подготовиться к стартующему в середине ноября в Москве турниру памяти Михаила Таля – более престижному и важному для них соревнованию.

В том, что это не пустые слова, можно убедиться, взглянув на список приглашенных в Москву. Помимо пятерки первых мировых рейтингов на мемориал Таля приедут: претендент на шахматную корону израильтянин Борис Гельфанд, обладатель Кубка мира петербуржец Петр Свидлер, легендарный лвовянин Василий Иванчук,

Непомнящий.

После завершения бразильской части шестерым участникам финала Большого шлема предстоит перелететь через океан, чтобы провести второй круг в Бильбао. Через неделю мы подведем итоги первой половины этого соревнования и расскажем, чем в словенской Рогашке Статине завершился Кубок Европы среди шахматных клубов.

Подробнее: http://antrakt.ng.ru/kolonki/2011-09-30/10_games.html